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Spørgsmål nr. S 2313 fra medlem af Folketinget Tom Behnke (KF): 

”Vil ministeren tage initiativ til at sikre, at politiet kan og vil 
inddrage udstedte pas fra personer, når der er mistanke om, at 
de pågældende personer er så radikaliserede, at de kan finde på 
at drage i hellig krig i udlandet, og dermed forhindre deres ud-
rejse og potentielle kriminelle handlinger?”

Svar:

Det er som udgangspunkt ikke muligt at forhindre en person i at forlade 

Danmark, uanset om den pågældende er i besiddelse af et pas eller ej. 

Hvis der er en konkret begrundet mistanke om, at en person vil rejse ud af 

Danmark for at deltage i terrorvirksomhed eller andre strafbare forhold, vil 

der kunne gribes ind. Den pågældende vil i et sådant tilfælde kunne blive 

anholdt og varetægtsfængslet inden udrejsen. 

Det følger endvidere af § 2, nr. 1, i lov om pas til danske statsborgere mv., 

at politiet kan nægte udstedelse af pas til en dansk statsborger eller inddra-

ge et allerede udstedt pas, såfremt der er rejst sigtelse mod den pågældende 

for et strafbart forhold, som kan antages at medføre frihedsstraf, og der på 

grund af sagens beskaffenhed eller den sigtedes forhold er føje til at anta-

ge, at den pågældende vil unddrage sig ansvaret ved at udrejse af landet el-

ler forblive i udlandet. 

Tilsvarende kan politiet efter § 2, nr. 2, nægte at udstede et pas til en dansk 

statsborger eller inddrage et allerede udstedt pas, når den pågældende er 

idømt frihedsstraf, som ikke er afsonet, eller er pålagt bødestraf eller kon-

fiskation, som ikke er erlagt, eller for hvilken sikkerhed ikke foreligger, og 

der på grund af sagens beskaffenhed eller sigtedes forhold er føje til at an-

tage, at han vil unddrage sig ansvaret ved at udrejse af landet eller forblive 

i udlandet. 

Der er efter Justitsministeriets opfattelse ikke behov for at foretage æn-

dringer i lovgivningen på området.

Om Politiets Efterretningstjenestes indsats i forhold til de såkaldte ”foreign 

fighters” kan der i øvrigt henvises til besvarelsen af 11. april 2013 af 

spørgsmål nr. 273 (Alm. del) fra Folketingets Udvalg for Udlændinge- og 

Integrationspolitik samt besvarelsen af 31. maj 2013 af spørgsmål 857 

(Alm. del) fra Folketingets Retsudvalg, hvorved det udkast til talepapir, 
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som dannede grundlag for justitsministerens besvarelse den 28. maj 2013 

af samrådsspørgsmål AU og AW (Alm. del) fra Folketingets Retsudvalg, 

blev oversendt til Folketingets Retsudvalg. 


